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Quanti anni hai?

I CONTIIN TASCA

Buchi lavorativi e Pil fermo
possono farti perdere il 40%

di Roberto E. Bagnoli ¢ Giuditta Marvelli

empi lunghi, previsioni, difficili, conti avari.

Che si abbiano venti, trenta, quaranta, cin-

quanta o sessant’annila pensione é un diritto
che si sposta sempre piti in 1a e che dipende da va-
riabili molto complesse. Alcune sono collegate alle
fortune lavorative di ciascuno. Altre no. Ma hanno
effetti altrettanto importanti sul risultato finale.

Quanto e ragionevole aspettarsi allora? E che cosa
si puo fare se il rischio € di trovarsi con un assegno
pubblico troppo esiguor In queste pagine L’Econo-
mia ha messo in fila le simulazioni e le soluzioni
per giovanissimi e meno giovani, calcolando le ren-
dite e I'investimento mensile per integrarle o per
prepararsi un futuro pit tranquillo.

Nei mesi scorsil'Inps ha inviato amilioni di lavora-
tori italiani la «Busta arancione», che fornisce una
ipotesi sull’eta di pensionamento e sull'importo del
vitalizio. Per questo secondo aspetto, pero, i nume-
ri dell'Istituto nazionale di previdenza si basano su
scenari piuttosto ottimisti. Col rischio di indurre i
destinatari a sovrastimare la futura pensione. Fac-
ciamo un esempio: un dipendente trentenne che
abbia cominciato alavorare a venti e abbia oggi una
retribuzione di milleduecento euro netti al mese,
secondo la «Busta arancione» avra una pensione di
1.387 euro al mese, 0 1.319 se donna. Cifre, a prima
vista, assolutamente rassicu-

ta. E che anche le buste paga, in molti casi, invece di
crescere sono rimaste ferme. O, addirittura, hanno
patito tagli e limature.

In colonna

Nella tabella entrano in gioco uno alla volta tutte le
variabili in scenari peggiori di quelli contemplati e
quindi gli importi della pensione si riducono pro-
gressivamente. «Se gli stipendi futuri non cresce-
ranno, la pensione del trentenne che ha cominciato
avent’anni si ridurra da 1.387 a 1.1777 euro — spiega
Carbone —. Se in pit1avra un anno di mancata inoc-
cupazione a trenta, quaranta e cinquant’anni, con
un buco complessivo di tre, il vitalizio si ridurra a
1.159 euro. Se infine volesse o dovesse smettere a
sessant’anni, per esempio perché esodato, gli effet-
ti sarebbero ancora piul pesanti: 'assegno si ridur-
rebbe a 1.041 euro netti al mese».

Fin qui le ipotesi riguardano la vita lavorativa. Ma
c’e anche una variabile esogena che nel sistema
contributivo (che dal primo gennaio 2012 riguarda
almeno in parte tutti i lavoratori) incide in maniera
sostanziale sulla futura pensione. E' 'andamento
del Pil, a cui i montanti pensionistici sono aggan-
ciati. La realta degli ultimi anni, pero, € decisamen-
te diversa rispetto all'ipotesi

ranti. Bastera pero che una sola
delle variabili in gioco non va-
daperilverso giusto e il risulta-
to finale sara ben diverso. E i
1.387 euro del dipendente, o i
1.035 dell'autonomo, nell'ipo-
tesi peggiore potrebbero ri-
dursiad appena 779 euro. Poco
piu della meta, insomma.

Il metodo

Le simulazioni sono state rea-
lizzate in esclusiva per L’Eco-
nomia da Progetica, societa di
consulenza in pianificazione
finanziaria e previdenziale in

In attesa dei decreti Giuliano Poletti,
ministro del Lavoro: I'Ape e la flessibilita
entreranno in vigore dal 1°maggio

della Busta arancione, crescita
annua dell’1,5% al netto dell'in-
flazione.

A causa della pesante reces-
sione dell’economia italiana
(-4,4% solo nel biennio 2012-
2013), da alcuni anni le pensio-
ni non vengono rivalutate e
perdono quindi potere d’ac-
quisto. Se il Pil non dovesse
crescere, il trentenne che ha
cominciato a lavorare a venti e
conunreddito attuale di mille-
duecento euro netti al mese, si
troverebbe con una pensione
di 779 euro netti al mese, oltre
seicento in meno rispetto ai

occasione del Salone del ri-

sparmio di Assogestioni, che si terra a Milano dal-
I'11 al 13 aprile. Mostrano in maniera molto netta
che il futuro pensionistico (in particolare I'importo
della rendita) dei lavoratori € soggetto a numerose
variabili. Alcune di loro, la dinamica del Prodotto
interno lordo, del tutto sganciate dalla sfera privata
di ciascuno. Ma tutte devono essere prese in consi-
derazione e tenute sotto controllo, in modo da po-
ter correre ai ripari fino a quando si € ancora in tem-
po.

«La tabella sul quanto della pensione parte dalle
proiezioni della Busta arancione relative a lavorato-
ri divaria eta e anzianita contributiva considerando
una retribuzione annua di 20.690 euro, cioé quella
medianazionale secondo I'’Agenzia delle Entrate —
spiega Andrea Carbone, partner di Progetica —.
L’Inps, pero, ipotizza una carriera brillante e un an-
damento altrettanto positivo dell'economia italia-
na. Per entrambe queste variabili, infatti, vengono
ipotizzate una crescita annua dell’'s,5% in termini
reali, cioe al netto dell'inflazione». Chiunque se-
gua, anche superficialmente, le vicende dell’econo-
miaitaliana, sa che negli ultimi anni questa percen-
tuale € stato un traguardo impossibile per la cresci-

1.387 ipotizzati nella Busta
arancione Inps. «L'invio di questo documento rap-
presenta un importante passo in avanti nell'infor-
mazione in materia pensionistica — sottolinea
Carbone —. Ma per avere una simulazione realisti-
ca bisogna armarsi di coraggio e farne una perso-
nalizzata sul sito dell'Inps, inserendo nel calcolato-
re online alle caselle retribuzione e Pil tassi di cre-
scita pil1 contenuti rispetto a quelli adottati di de-
fault nella proiezione standard che viene mandata
su carta al lavoratore».

Le simulazioni di Progetica mostrano anche l'eta
dipensionamento, pervecchiaia o anzianita contri-
butiva, a seconda delle varie ipotesi di allungamen-
to dellavita media. Cosi, per esempio, un trentenne
che ha cominciato a lavorare a venticinque potra
staccare a 70 anni e otto mesi in uno scenario me-
dio. Potra rimanere sino a sessantasei anni se la vita
media si allunghera di meno, ma dovra smettere
addirittura a 73 anni e tre mesi nello scenario de-
mografico pil estremo. Insomma le incognite sono
parecchie. Meglio non scoraggiarsi, provare a fare i
conti. Eanche, nellimite del possibile, organizzarsi
per una rendita di scorta.
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Quanto avremo di pensione
Dipendenti (uomini e donne) reddito circa 1.200 € netti al mese
Stima valore pensione netta mensile (x13
A B ese © D  esepoi E
Eta Ipotesi | glistipendi € Se poi volessi/dovessi € 5e poi
inizio busta futurinon | avessi 3 anni di smettere di il Pil futuro
Eta | contribuzione [arancione | crescessero ? |inoccupazione ? | lavorarea 60 anni | non crescesse ?
Elaborazioni
20 (M) 1594 1.240 1.226 1.097 776 Progetica :
20(F) 1514 1.180 1226 1.097 776 ;un;sgcragoaggfgrmatlvo
25 1529 1.140 1.062 931 687 il
30 1.380 983 935 804 615 media nazionale
20.690 € lordi.
20 (M) 1.387 1177 1.159 1.041 779 Eolr;teEA%er;zia
elle Entrate
20(F) 1.319 1.118 1.159 1.041 779 B
25 1.350 1113 1.036 917 700 inizio contribuzione:
30 1219 976 928 810 632 1 gugno
Eta pensionamento su
20 (M) 1.167 1.071 1.059 953 775 ?cena(io prudenzia(ljg
200 1101 | 1016 1.059 953 775 e et poranza
25 1131 1.023 955 849 696 ISTAT_previsionaIe .
30 1028 | 920 872 766 635 basso: perlayoratori
20(M) | 1065 | 1006 1103 982 g77 | gaunbuiredopo.
20 (F) 1014 962 1.052 982 877 il requisito di vecchiaia
Smm—— - m— e R
4 te I
Sociale: perghal
20 (M) 1.099 1.088 1.041 923 913 letaalla qualesi
raggiunge per primo
20(F) 1068 | 1062 1.001 923 913 iapuisto o et
25 1.058 1.028 970 810 800 (vecchiaia)odi
30 938 917 881 720 710 e antinate
Quando andremo in pensione
Uomini e donne, dipendenti e autonomi
Etainizio | Scenario | Scenario Elaborazioni Progetica su scenario
Eta |contribuzione| medio basso normativoamarzo 2017:
data di nascita e inizio contribuzione:
20 (M) 67e4 65e9 69e0 1° giugno
20 (F) 66e5 6Le7 68e0 ggqnario medio: crescita speranza
i vita secondo scenario Istat
25 71el1 66e8 T4e 10 previsionale centrale; viene proposta
I'eta alla quale si raggiunge per primo
30 71el1 66e8 78e3 il requisito di eta (vecchiaia) o
di anzianita contributiva
(pensione anticipata)
20(m) 66e4 64ell 67e6 Scenario basso: crescita speranza
20(F) 65e2 64e0 66e6 divita secondo scenario Istat
previsionale basso; per i lavoratori che
25 70e8 66e0 73e3 tllair;’g% iniziato ::\1 contlribuire dopo
i si considera il requisito
30 70e8 66e0 76e8 :1i vecchilaia coln ipotle;i iu[l)elnsione
5“96?0'; a28volte I'as.segntl)j‘sociale;
rrcom nario medi
(M) | G5e2 | 6hes | 6oe2 Scsorioake s spraza
20 (F) 64e?2 63e2 64e11 divita secondo scenario Istat alto;
40 per i lavoratori che hanno iniziato
25 69e6 65e3 72e0 a cqntribq(ijre dqlpo il 19?6!1 o
| considera Il re IS 1 V¢ Ial
30 69e6 65e3 75e2 . cgorsm i;O?esi giq[l)leis?one iencfgrig:a
a 1.5 volte 'assegno sociale;
20(M) | 64e2 | 63e6 | 64es per ghalticorne scenario
20 (F) 63e0 62e6 63e4
25 68e6 67e10 69el
30 68e6 64e7 73e10
20 (M) 63e0 62ell 63el
20 (F) 62e0 6lell 62el
25 67e3 67el 67e6
30 67e3 67el 67e6

Dura piu di 20 anni
della nostra vita

er quanti anni si percepisce la

pensione? I dati di Progetica, su

base Istat, dicono che quando si
parla di pensione oggi sono in gioco pitt
di 20 anni della nostra vita. Un uomo che
ha smesso di lavorare a 60 anni nel 2015
ricevera un assegno previdenziale per i
successivi 23. Per una donna il periodo

aumenta fino a

anni, la durata scende a 19 per gli uomini
e 22 per le donne. Dieci anni fa erano 17
per gli uomini e 21 per le donne. Un secolo
fa, la cifra si fermava a 11, per entrambi i

sessi.

27. Se ci si é ritirati a 65
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Stima valore pensione netta mensile (x13)
© E
€ se poi € se poi
avessi 3annidi il Pil futuro
inoccupazione ? non crescesse ?
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Linea rischio basso
E Versamento| Beneficio | Redditivita Versamento| Beneficio | Redditivita

mensile fiscale avita mensile fiscale avita
(X12) |complessivo| media (X12) |complessivo| media

43 8.177 19 26 5013 30

o 200 46 8511 19 28 5291 30

40 7.846 19 24 4743 30
40 7846 19 4743 30
62 8610 18 6017 25

oy 20(F) 67 8942 18 6335 25

58 8300 17 5724 25
58 8300 17 5724 25
104 | 8827 16 6.992 20

20 MG 113 9075 16 7.264 20

95 8562 16 6.713 20
% | 852 | 16 6713 | 20
187 8810 15 7.666 17

2000 210 9.188 15 8075 1,7

120 7.306 14 6.107 17

167 8438 15 7.268 17

4.116 13 4116 14

i 200F) 2.766 13 2.766 13

7.899 14 7.337 15
7.899 14 7.337 15

Sandra Franchino

Fonte: SWG
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